# 创新学习教育模式 提升检察工作质效

阿里河讯 为落实最高检"提升检察教育培训工作质量和水平"活动部署要求,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院以持续开展各类培训为契机,采取多项举措,通过学、练、赛等形式提升检察队伍政治素养、业务能力,取得良好效果。

该院搭建学习平台,强化政治性、专业性、实效性学习,按照"必学+选学"的原则制定《鄂伦春自治旗人民检察院政治轮训计划》,将政治理论学习纳人教育培训体系,每年邀请鄂伦春旗党校副校长、教师来该院授课,教育干警学深悟透、人脑人心。同时,开设"鄂检学习群",内容涵盖政治理论、形势政策、重大政治事件解读等。每天早7时由专人负责把人民日报"新闻早班车"分享到学习群,与大家共学习共勉励。

为进一步落实"检察官教检察官""领导

干部上讲台""传导式培训"等要求,每年年初,该院政治部向各部门征求意见和建议,各部门会根据本部门短板弱项,以干警"点菜"形式上报学习的内容,制定培训计划,并通过班子成员带头授课、干警到法庭观摩、干警外出培训的方式进行传导式培训,在教与学中交流互动、解决问题、提升办案能力。近年来,通过开展岗位学、练、赛活动,该院每年举办各业务培训 10 余期,干警参学率

针对部分人员"按要求办公室未设置外 网电脑""出差办案、外出学习等人员无法按 时参加网络培训"等问题,该院推广运用手 机下载 APP,进行中检网院学习、在线答题 等政治学习,推进政治轮训工作圆满完成。 该院运用线上自学空间课堂和提供固定课 堂的形式进行"助法考",采取"三融合"方式 (即分散自学、网络共享、硬性监督),制定学习时间表,运用学法网、粉笔网等应用程序,通过手机随时随地听课、做题等形式,积极助力干警法考复习。去年,干警法考通过率

该院注重同堂培训,增强法律职业共同体意识。在搭建学习平台的同时,该院还积极探索开展法官、检察官、警官和律师同堂培训活动,围绕"套路贷""电信网络诈骗""养老诈骗"等内容,从各自的职责和身边典型案例召集大家同讲一堂课,从不同站位、不同角度发表各自的看法,找准执法司法过程中遇到的问题,激发干警学习和讨论的兴奋点,提高同堂培训实效性。

该院聚焦素能培训,培育检察型人才队 伍。为尽快让新人职干警完成角色转变,政 治部组织开展岗前培训活动,制定了详细的 学习计划,由检察长审定培训内容、班子成员及各部门负责人自备课授课,重点围绕该院概况、工作制度、检察业务及保密要求进行解读,深入学习相关法律法规、司法解释和指导性案例、典型案例等业务知识;通过岗位练兵,助力青年干警能力提升,打造青年检察"精兵";为进一步激发青年干警学业务、练技能、强素质的工作热情,成立"老带新"学习小组,员额检察官带青年干警办案,提升青年干警业务能力;不定期组织业务交流会和模拟法庭辩论等,对业务疑难问题开展研讨、辩论,分享办案经验、做法。

据了解,两年来,该院共选拨"种子"选手参加旗委、上级检察院组织的检察监督、优秀公诉人竞赛等理论和业务竞赛 10次,均取得优异成绩。

(杨平)

# 交流研讨加强协作 "检爱同行"共护未来 阿勒腾席热讯 为加强检察机关与关工

阿勒腾席热讯 为加强检察机关与关工 委的协作配合,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗 人民检察院党组书记、检察长越祖琨一行赴 旗关工委开展调研交流活动并召开座谈会。

座谈会上,越祖琨向旗关工委的同志们介绍了该院未成年人检察工作开展情况和取得的成绩及未检办案区、法治教育基地改扩建工作进展情况,表示希望与关工委继续紧密合作,在涉案未成年人心理疏导、涉未成年人案件落实家庭教育指导等工作中发挥各自专长,共同推动"一体多元、各方参与"的未成年人保护社会支持体系高效运行。 (许严)

### 成立纠纷调解中心有效化解金融风险

大沁他拉讯 近日,通辽市奈曼旗人民 法院召开以"聚焦党的二十大,助力金融矛 盾纠纷化解,拓展优化法治化营商环境新途 径"为主题的座谈会并挂牌成立金融纠纷调 解中心。

会上通报了该院 2022 年金融审判工作情况,并对金融借款合同纠纷案件在执行方面存在的困难和问题进行了分析。该院党组成员、副院长孔德志介绍了该院金融纠纷调解中心建设情况,并征求了金融职能部门意见和建议。该院党组书记、院长王红霞和中国人民银行奈曼旗支行党组书记、行长梁建民共同为金融纠纷调解中心揭牌。王红霞表示,在今后的工作中,对金融机构提出的意见和建议将会进行认真梳理和研究,充分发挥金融审判工作职能,进一步推动金融案件高效化解。

### 坚守抗疫一线 践行初心使命



**巴彦托海讯** 防控形势严峻复杂,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院第一时间闻令而动,迅速做出安排部署,组织全院力量深入抗疫一线,火速投身疫情防控阻击战中。

为切实阻断疫情传播蔓延风险,该院干

警化身抗"疫"战士冲锋在前,深入各个片区 开展核酸检测协助工作,大家凝心聚力,用责 任与担当织密疫情防控网,用实际行动践行 着初心与使命。

(敖骄)

#### 合力化解矛盾

**扎兰电讯** 王某年过古稀,共育有三名子女,子女们认为父亲有劳动能力拒绝赡养,故王某将三名子女诉至法院,判决生效后子女拒不履行赡养义务,案件转入执行程序。

呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院的执行法 官接到案件后了解到,三名子女与父亲有矛盾,便联系了王某与子女所在村委会委员,邀

### 促进案件执行

请委员们参加到调解工作中。调解中,执行法 官向王某子女讲解了相关法律法规,经过两 个小时的沟通,最终王某与子女冰释前嫌,三 名子女一次性给付王某3年的赡养费,并议 定以后如果王某生活不能自理时,子女三人 将轮班照顾,让父亲安享晚年。

。 (于向前 凌云)

## 完善制度建设强化审判管理

**扎赉诺尔讯** 呼伦贝尔市扎赉诺尔区人 民法院切实强化审判管理工作,不断提升审 判质效,以高质量司法服务保障地区经济高 质量发展。

该院深化审判管理工作,完善制度建设工作。今年以来,该院审判管理办公室细化修订了多项与审判管理相关的制度,通过制度建设规范审判权机制和审判质量评估体系,通过规范案件信息录入、做好案件催办等一系列制度措施,完善了从立案、审判、执行到归档各个环节的监督管理机制,做到案件流程跟踪梳理、重点环节逐案把关。

此外,该院树立科学审判管理理念,积极学习并创新审判管理模式;树立服务大局观念,司法委托中建立调解前置程序;注重司法程序监督,邀请人大代表、政协委员监督司法辅助案件摇号程序,保证公平公正。

(金歌)

### 参加演讲比赛 展现干警风采

阿木古郎讯 近日, 呼伦贝尔市新巴尔 虎左旗人民法院参加了呼伦贝尔市中级人 民法院举办的"蒙马奔腾铸忠诚、踔厉奋发 勇担当"演讲比赛,获得优秀组织奖。

比赛中,参赛人员紧扣演讲主题各展所长表达了对党、对祖国、对人民、对司法事业的热爱,彰显了法院干警政治忠诚、敢于担当的精神风采。此次演讲比赛,丰富了干警的精神文化,今后,该院全体干警将充分发挥蒙古马精神,为打造忠诚、干净、担当的法院队伍贡献力量。

(萨如拉)

### 抓实线上执法培训 提升线下办案水平

包头讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步加强行政执法规范化建设,规范行政执法行为,全面提高行政执法能力和水平,11月9日,包头市司法局组织开展线上"深入贯彻落实党的二十大精神,全面推进严格规范公正文明执法"专题学习培训,该市行政执法人员、行政执法监督人员参加培训。

培训中,授课老师以"《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》解析""深入贯彻落实党的二十大精神、全面推进行政执法规范化"为题进行了专题讲解。

大家纷纷表示,培训课程逻辑严密、思想深刻,对全体学员深入理解党的二十大精神、全面推进严格规范公正文明执法具有指导意义,切实提高了行政执法人员、行政执法监督人员的行政执法水平。

本次培训为期一天,培训结束后学员进行了线上考试。

(肖玥)

### 下沉卡口一线 守好防疫大"门"

本报讯 (记者 王祯)在包头市东河区 G6 高速公路东兴出口,一个简易棚、一支测温枪、一群人有序地忙碌着各自的工作,守护着疫情防控的"大门"。

李维军是东河区司法局南门外司法所所长,在今年7月收到需要派人去G6高速东兴卡口执勤的通知时,49岁的李维军主动要求下沉到一线。G6高速东兴卡口作为包头市东河区疫情防控的重要防线,防疫卡点值守实

行"白+黑"24小时轮班值守制度。在这个没有硝烟的特殊"战场"上,李维军与其他同事一起助力"疫"情防控工作,对来返包头市的车辆和人员检验"行程码""健康码",进行核酸检测,开展排查登记、信息录入等防控工作,坚决构筑交通防疫屏障。

G6 高速东兴出口是进入包头市的"东大 绪的司乘人员,他不厌其烦地宣传门",来自全国各地的车辆大多由此高速口进 政策,安抚他们的情绪,他耐心细 人包头市,车流量较大。作为 G6 高速东兴卡 到了司乘人员的理解支持和点赞。

口的点位长,李维军担负着比其他同事更多的责任,他除了要完成信息查验等日常工作外,还要协调好各项工作,扎实做好防疫卡口工作不出错。面对源源不断的车流,李维军对高速卡口防疫工作没有丝毫懈怠,认真查验每辆车中的每一位乘客,对部分出现焦躁情绪的司乘人员,他不厌其烦地宣传,讲解防疫政策,安抚他们的情绪,他耐心细致的服务得到了司乘人员的理解支持和占赞

### 动员部署狠抓落实 推动主题实践活动

百灵庙讯 为学习贯彻党的二十大精神,激励全体干部职工把"爱包头"的一腔热情转化为"做贡献"的实际行动,11月7日,包头市达茂旗司法局召开了"爱包头、做贡献"主题实践活动动员部署会。

会议传达了自治区党委常委、包头市委书记 丁绣峰在全市"爱包头、做贡献"主题实践活动动 员大会上的讲话精神和达茂旗委书记贾保良在 全旗"爱包头、做贡献"主题实践活动动员大会上 的讲话精神,并对下一步如何开展实践活动提出 了具体要求。

会议指出,达茂旗司法局全体党员干部要深刻认识开展"爱包头、做贡献"主题实践活动的重要意义,严格按照活动方案明确的时间和五个环节的要求精心组织,扎实做好各环节、各项工作。

会议强调,达茂旗司法局全体党员干部要紧紧围绕"爱包头、做贡献"这个主题,结合工作实际,以不干则已、干就干成、干就干好的奋进姿态,保持定力、持续发力、久久为功。要坚持问题导向,敢于动真碰硬,做到真找问题、找真问题、

真解决问题。年轻干部面对艰难险阻,不做"躺平"任嘲的局外人,要在层层历练中积累经验。各科室要想在前、谋在前,对照上级相关部门,紧盯目标任务,认真查找工作中存在的短板和不足,厘清工作思路,明确接下来的工作目标,全面展示司法行政干部的新作为,新成效。

(李嘉鑫)

